

通俗儿童故事

孝心感动了强盗

(汉朝，公元前206——公元220年)

公元一世纪最初十年中，王莽篡位，夺取了汉室皇朝统治，改国号为新。

中国全国各地陷入惶恐状态，到处动乱不宁。农民们因田地被战车和马匹蹂躏破坏，不能再事耕耘；商人们害怕抢劫，闭门不敢营业；年轻人不是被强行拖去作劳工，便是去当土匪。

那时，有一个名叫蔡顺的青年，很小就丧失父亲，靠妈妈缝缝补补把他养大成人。蔡顺以种田为生，对母亲极其孝顺。因为近来兵荒马乱，田里没有工作，他只好每天提个篮子，到野地里去找寻食物。事实上，附近田中所有的野菜、芋头和胡萝卜都被人挖光了。有一天他越走越远，太阳如火烤一般，烤得他口渴舌干。他又走了一阵，幸好看见前面有一座树林，那大概是桑林吧。他走进桑林，不见一个人影，桑林的主人想已逃到外地。桑林里面绿荫蔽地，十分阴凉。他用衣袖擦干了汗，坐了下来，准备休息一下。无意中，他看到桑枝上结满了一粒粒的桑果。这些桑果有红有黑，乡下人都知道桑果是可以吃的。桑果最初是青色，慢慢变成红色，有些酸味；成熟后变成黑色，香甜多汁。

蔡顺高兴得跳起来说：“哦！感谢老天！我可以摘些桑果给母亲吃了。”于是他动手摘桑果，将黑色的放在一个篮子里，红色的放在另外一个篮子里。不久，两个篮子都装满了桑果。

那两篮桑果，大概可作几天的食物了。“我最好赶回去，省得妈妈为我担心。”他把篮子挂上扁担的两端，准备挑回家去。忽然，他听到桑林外边有急剧的脚步声和人声。他心里想：“嘿！有人来了，说不定有强盗从这里经过？”他很害怕，站在那里一动也不敢动。

接着，果然有几个凶眉恶目的强盗，站在蔡顺的前面。他们的眉毛都涂了红色，他一见就知道这是当时横行霸道的赤眉贼。

蔡顺早就听人说过，赤眉贼杀人不眨眼睛。他心想：“自己死了没关系；可是，如果我死了，有谁来照顾母亲呢！”

蔡顺本来十分害怕，一想到母亲，他就跪在地上，向强盗乞求道：“大爷们请别杀我，我还有妈妈要我照顾呐。”

“还要照顾妈妈？可是你为何在这儿呢？”一名土匪大吼说。

“我是到这儿来找吃食的，妈妈跟我已几天没什么东西吃了。我今早到处找不到吃的，好容易走到这儿，就摘些桑果，预备拿回去给妈妈。如果大爷你们要的话，可以把红桑果全部拿走。”

"是真的吗？可是为什么一篮是黑的，一篮是红的呢？"

蔡顺说："黑桑是甜的，准备给妈妈吃；红桑果还不够熟，有点酸，给我自己吃。所以大爷如果要吃，请把红桑果拿走吧。"

"真的，你说的可是实话？"其中一个土匪皱着眉问："甜桑果是给你妈的？酸桑果是给你自己的？"

"是，我爱妈妈，我是她唯一的儿子和亲人。大爷，一切都是实话。"蔡顺据实回答。

那个看似首领的赤眉贼，大为惊讶："啊！在这动乱时期，遇上你这样的孝顺孩子，可真难得！坦白说，我们这些人没有一个人比得上你！好极了，我们今天总算见到一个孝子，一个真正的孝子了！"

这群赤眉贼，不但没有抢走蔡顺的桑果，反而把蔡顺拉到他们的大车旁，从车上拿下一袋白米和一条十腿，送给蔡顺，说："年轻人！这是我们送给你的礼物，你拿回去和你母亲慢慢吃吧！你这个有孝心的孩子，比我们任何人都应该吃这些东西。来，上车，我们送你回家。"

摘自《孝悌故事选》